

赶百年老集,品人间烟火气

□牡丹晚报全媒体记者 武需 陈淑娅



赶年集、割年肉

人间烟火气,最抚凡人。春节临近,各个大集愈发热闹,赶年集、买年货、添新衣、蒸馒头,集市上熙熙攘攘,摊主们忙忙碌碌,赶集的人手里拎着大包小包,集聚具有浓郁地方特色的黄河大集演绎着最真实的人间烟火。

年前赶一次大集是菏泽人民必不可少的仪式感。如今虽然超市里什么都有,但想要实惠扫货、感受浓郁年味,还得来大集里逛逛。要说时下菏泽哪里最具烟火气,鲁西新区岳程街道张什店大集,必然是最热闹的大集之一。

张什店大集历史悠久,源自明洪武年间,鼎盛时期,集市绵延四五里长,拥有上万个摊位,是目前尚存的最古老的集市之一。每逢农历一、六成集,只要天气晴

朗,周边十里八村的老百姓就会从四面八方赶来。

1月31日,腊月二十一,虽寒气袭人,但仍阻挡不住人们“赶大集办年货”的热情。一眼望不到头的摊位、琳琅满目的货品、此起彼伏的叫卖声……数百个摊位就地搭起,集结了传统年礼、生鲜水果、本地特色农产品等,一站式满足市民囤货、焕新、送礼等多样购物需求。

中国红是“年集”的主色调。铺一层油布,把一幅幅火红的对联摊开,四周再掩上几块砖头,接地气!喜庆的福字、香烛、挂饰等传统必备的年货纷纷亮相,“龙年行大运”的烫金字,格外显眼,呈现出浓浓的年味。村民们踱步于各摊位之间,品读着春联的仄韵味,吆喝着问价还价。

“瞧一瞧,看一看,大家走过路过,不要错过。”“比蜜还甜的砂糖橘来看一看了!”“现蒸的馒头、花糕出炉咯!”阴冷天气拦不了人们赶集的脚步,更挡不住人们“舌尖上”的热情,往集市深处走去,人头攒动、烟火缭绕,时令蔬菜、新鲜瓜果、粮油米面等各类特色的农产品一应俱全,极具地方特色的小吃和货品琳琅满目,满街的货物摊摆满道路两旁,人多货多,熙熙攘攘,每个人都能满载而归。虽说如今的网购让现代生活方便了不少,但大集中洋溢的快乐和幸福是代替不了的。

说起张什店大集,必不可少的当属“手工丸子”,已拥有百年历史,是当地最有特色的年货之一,也是赶集人的必买食物。丸子外形如白玉,刚端上来,香气就在整个巷子里弥漫开来,手工制作带来的爽脆口感,再搭配紧实富有弹性的肉质,吸引着客人聚拢在摊位前。

人生最真实的幸福是朝朝暮暮的烟火气息。人生百态,在市井之处体现得淋漓尽致,赶集并非只为了买东西,更是承载着人们对新年的希冀与美好向往。人们有时更喜欢的是集市的气息,小贩的叫卖声、邻居间的问候声,还有扑鼻而来的香味,让人心驰神往。约上三两好友,或喊上家人一起到集市上走走停停,让过年更有仪式感。



鲜红的对联是年集的“主色调”



瓜果糖食琳琅满目



村民挑选年货



满街的年货摆在道路两旁

郓城,乡村年俗有“味道”

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华 通讯员 苏亚



秧歌队热闹喜庆



请老人吃“团圆饭”

都是我们村的宝贵财富,是老人们的乡愁……”张庄村党支部书记张海波介绍起自己的村庄,满心骄傲。

“新年大礼包”送到家,为年俗加点“文明味”

敲锣打鼓送荣誉,挂牌表彰树新风。1月31日,郓城县委宣传部、县文明办、县文联的工作人员到张鲁集镇于垓村开展“龙行好郓 福进万家”2024春节文明实践主题活动。当天,秧歌队开道边走边舞,一行人到村里的“文明家庭”户家中挂牌表彰,之后又拎着面粉、猪肉到老党员、百岁老人家中“串门”话家常。

“走!大喇叭喊咱领春联哩!”乡亲们三五成群,在村广播喇叭和锣鼓声中聚集到村

委会的文明实践广场,大家一边欣赏着秧歌、戏曲,一边等着书法家现场挥毫泼墨,赠予春联。

“给我写一张‘快乐’的‘乐’吧,新的一年希望孩子快乐成长。”“又唱又跳又演,把文明婚俗、守好自己的养老钱都编到唱词里了,真是送‘理’到家了。”“一发春联这年就到了,福也到了。”现场,乡亲们笑意盈盈,在乐享这份“新年大礼包”的同时,也向现场的工作人员送上新春祝福。

请老人吃团圆饭,为年俗加点“温暖味”

腊月二十,郓城县唐塔街道花园社区“没有围墙的敬老院”里喜气洋洋。赶在新一轮降雪到来之前,200余名老人

围在一起看节目、话家常,脖子上的红围巾很是应景。

“一进入腊月就开始筹划了,安排我们社区及周边老人欢聚一堂吃顿年夜饭,也是我们社区大家庭的过年大联欢。”当天,被乡亲们称为“国民闺女”的刘凤菊与志愿者们一起忙着切菜、翻炒、蒸煮等。

据了解,刘凤菊从2017年开始成立“没有围墙的敬老院”,每月农历初一、十五邀请周边的老年人围坐吃饺子宴,有时还请来文艺志愿者,为老人们演唱地方戏、经典老歌等。

“听说吃年夜饭哩,我今天起了个大早,换上新衣服,

拉拉呱,说说过年都备了点啥,开心哩很。”“日子过得越来越好,俺儿今年还换了辆车,日子越来越有盼头喽!”围坐在一起的老人们你一言我一语聊着当下的生活,待热气腾腾的饭菜被端上桌,大家伙热热闹闹地品尝起这桌“团圆饭”。

新春将至,“年”味渐浓,郓城县各村镇都热闹起来,用自己的方式庆祝着佳节、期待着新一年的幸福生活,也为“2024春节山东乡村文化旅游节”的活动开展增砖添瓦,以老家人自己的方式,向更多游客展示着山东乡村的文化魅力。

乡村“好品”上“村晚”,给年俗里加点“文化味”

“提脚似风,落脚稳如钟,俺邵集村的抬阁已被列入国家级非遗名录。”“每年暮春三月,我们张庄村举办妈祖文化旅游节,有十余万人到俺村参观旅游,盛况非凡。”“天天有鲜果,月月有更新,我是魏楼村瓜果推介官。”

近日,在郓城县郭屯镇“回家过大年”村晚活动现场,多名“村支书”走上舞台,化身家乡“推介官”,向观众介绍本村的好品、好物以及文旅资源。

“我们村有妈祖娘娘除恶扬善、救民于水火的故事,有历代文人墨客题写的精美石刻,有深厚的戏曲文化,这里还是郓南红色文化的发祥地,